姚

萍

# 孕期乳房护理要点有哪些

满喜悦与期待的特殊阶段。随 过紧的内衣会压迫乳房,影响 清洁时,应避免使用过于刺激 着胎儿的逐渐成长,孕妈妈的身 血液循环和淋巴回流,导致乳 的洗浴产品,以免对乳房造成 脆弱,在日常生活中,应尽量避 体也在经历着各种变化,其中乳 房胀痛;过松的内衣则无法提 房的变化尤为显著。为了保障 供足够的支撑,使乳房下垂。 乳房的健康,预防乳腺疾病的发 因此,建议定期更换内衣,确保 生,准妈妈们需要掌握一些孕期 内衣的尺寸与乳房大小相匹 乳房护理的要点。

#### 选择合适的内衣

此内衣的材质至关重要。建议 在选择内衣时,应关注其支撑 选择透气性好、吸湿性强的纯棉 性。可以选择带有钢圈或弹性 或天然纤维材质,避免选择化 支撑材料的内衣,以提供足够 感和脆弱,容易出现干燥、皲裂 纤、尼龙等不透气、易产生静电 的支撑力,减轻乳房下垂的压 等问题。因此,建议使用孕妇专 轻乳房的压力。 的材质。这些材质的内衣能够 力。 保持乳房的干爽和舒适,减少细 菌滋生。

等。

水平。

疗,确保母婴安全。

孕期是每位女性生命中充 妈需要选择尺寸合适的内衣。 和温和的清洁剂清洗乳房。在 配。

孕期乳房敏感且易出汗,因 以保持其形态和美观。因此, 房的干燥是预防乳腺疾病的重

### 保持局部卫生

在生命的孕育过程中,每一位准妈妈和宝宝

高危妊娠是指在妊娠期存在某种病理因素或 致病因素,可能危害到孕妇、胎儿与新生儿,进而

都承载着家庭的无尽期望与关爱。然而,对于高

危妊娠,很多家庭可能会感到紧张和不安。其实,

高危妊娠并不可怕,只要我们了解其含义,采取科

导致难产情况发生。这些病理因素包括孕妇的年

龄、慢性疾病、孕期并发症等,以及胎儿的异常发

育、胎位不正等。虽然高危妊娠增加了母婴的健

高危妊娠的常见原因

(小于18岁)、体重过重或过轻、慢性疾病(如高血

压、糖尿病)、孕期并发症(如前置胎盘、胎盘早剥)

辐射)、孕期用药不当等也可能导致高危妊娠。

高危妊娠的科学管理

查的频率和内容需要更加详细和全面。通过定期

的检查,医生可以及时了解孕妇和胎儿的健康状

高血压、糖尿病等,需要在医生的指导下进行积极

治疗。通过药物治疗、饮食调整等方式,控制病情

足够的蛋白质、维生素和矿物质,避免过度肥胖或

消瘦。同时,根据医生的建议进行适量的运动,如

散步、练瑜伽等,有助于增强体质,提高母婴健康

高危妊娠的原因多种多样,以下是一些常见

孕妇因素 包括年龄过大(超过35岁)或过小

胎儿因素 包括胎儿发育异常(如畸形、染色

环境因素 孕妇接触不良环境(如化学物质、

加强产前检查 对于高危妊娠的孕妇,产前检

积极治疗原发病 如果孕妇存在慢性疾病,如

合理饮食与运动 孕妇应保持营养均衡,摄入

学的管理措施,就能有效地保护母婴的健康。

康风险,但并不意味着无法控制。

体异常)、多胎妊娠、胎位不正等。

况,及时发现和处理潜在问题。

发展,减少对母婴健康的影响。

随着孕期乳房的增大,准妈细菌。因此,建议每天用温水燥。

要轻揉,避免过度揉搓乳房。

毛巾轻轻擦干,确保乳房干燥。 伤害。 潮湿的环境容易滋生细菌,导致 孕期乳房需要额外的支撑, 乳腺疾病的发生。因此,保持乳

> 用的乳头霜或乳液进行护理。 这些产品通常含有天然成分,能

#### 避免外伤

不必要的刺激。同时,清洁时 免乳房受到碰撞或挤压。在穿 脱衣物、洗澡等过程中,应特别 清洗完乳房后,应用干净的 小心,避免对乳房造成不必要的

房的健康也有一定影响。建议以便及时发现并处理乳腺疾病。 准妈妈在睡觉时采取侧卧或仰 卧的姿势,避免俯卧或侧卧时乳 孕期乳房的皮肤会变得敏 房受到压迫。同时,可以在两腿

## 其他注意事项

孕期饮食的均衡和营养对 母婴健康。 孕期乳房易出汗,容易滋生 够滋润乳房皮肤,预防皲裂和干 乳房的健康也有一定影响。建 议准妈妈们保持多样化的饮食, 人民医院)

摄入足够的蛋白质、维生素和矿 孕期乳房变得更加敏感和 物质等营养物质,以促进乳房的

定期进行乳房自检和产检 是预防乳腺疾病的重要措施之 一。准妈妈应学会乳房自检的 方法,并每月进行一次自检。同 孕期睡眠姿势的调整对乳 时,按照医生的建议进行产检,

总之,孕期乳房护理是准妈 妈需要重视的问题。通过选择合 适的内衣、保持局部卫生、避免外 之间放置一个枕头或垫子,以减 伤等措施,可以有效预防乳腺疾 病的发生。同时,也要注意合理 饮食和定期检查等事项,以确保

(作者供职于山东省平阴县

## 顺产前三天注意事项



妇在足月怀孕以后,胎儿在羊水 破了羊水,一定要注意不能沾水 的润滑下,通过产妇的用力,顺 利从产道中排出体外的一种生 产方式。如今,有了无痛分娩技 下腹部疼痛、阴道少量出血、羊 现腹胀、呕吐等不适。 水破裂等症状,需要引起重视。 需要注意的事项呢?

## 顺产前三天会有哪些表现

缩,在正常情况下,宫颈会随着 胎儿的下降逐渐变宽,直到宫口 开到10厘米左右时,子宫会从 强,如果没有生产的情况,开宫 口的时间一般为6分钟~8分钟 一次。

状,见红一般是在分娩前两周左 粥、鸡蛋汤等,补充营养和体力。 右出现。在分娩前两周左右,子 宫颈会出现扩张现象,这个时候 产妈妈要适当活动,但是不能进 好各项护理工作,如补充水分、调 阴道会流出少量血性粘液,这就 行剧烈的运动。这三天是宫颈 整饮食、适当运动、准备好待产包 是见红。一般见红后5天~7天才 口扩张的关键时期,如果在这个 等,避免出现突发情况时手忙脚 会分娩,所以见红并不是临产的 时期进行剧烈运动,很容易引起 乱。此外,还要保持良好的心情,

顺产又叫自然分娩,是指产 时刺激到子宫颈引起的。如果 和洗澡,否则可能会引起感染。

## 顺产前三天如何护理 注意补充水分 在分娩前的

术,以及分娩球等设备的辅助, 三天里,要注意补充水分,以免 产妇的生产过程比之前轻松很 出现脱水。可以适当地喝些温 多。孕妇临产前3天可能会出现 水,不要喝太多的汤水,以免出

调整饮食 分娩前三天是最 那么,产妇分娩前三天都有哪些 虚弱的时候,在这段时间里,要 注意饮食均衡,以清淡为主。同 时也要注意补血补气,吃一些含 用到的卫生巾、毛巾、内裤、刀纸 开宫口 宫缩就是子宫收 铁量高的食物,比如猪肝、猪血、等等 鸭血等。但是不能吃得太油腻, 不然会影响分娩的过程。

生产之后,产妇会比较虚 一个小口变成两个小口,以便胎 弱,肠胃功能也会减弱,如果吃 自己会出现什么问题,其实这都 儿通过。这时,宫缩会越来越 太多油腻的食物容易出现消化 不良等问题。

些清淡的食物,这样对分娩有好 可挽回的情。况。 见红 如果没有其他不适症 处。同时,还可以喝一些小米

适当活动 分娩前三天,顺 撕裂,甚至导致胎儿早产。为了 破水 破水是指从阴道流出 避免这种情况的发生,可以适当

散步、练瑜伽等。此外,还可以 和家人一起散步,做家务,但是 一定要注意避免提重物或者进

心情非常重要,心情不好对顺产 来说非常不利。因为生产的时 候,子宫收缩比较强烈,很容易 让产妇出现紧张、害怕的情况。 而且在生产的时候,宝宝也可能 会因为妈妈紧张而不能顺利出 生。因此,生产前一定要保持良 好的心情。

提前准备好待产包 虽然产 妇在分娩时比较痛苦,但是自己 身体健康和孩子的健康更重 要。因此,在生产之前一定要提 前做好准备,不要因为自己没有

虽然很多准妈妈在怀孕期 间就已经做好了顺产的准备,但 是在分娩前还是会很焦虑,生怕 是正常的反应。如果在分娩前 三天出现一些异常的症状,一定 在分娩前三天可以多吃一 要及时去医院检查,以免出现不

> 前,孕妈妈如果出现见红、破水 等症状,一定要高度重视,还要做 有助于生产的顺利进行。

(作者供职于广西壮族自治



## 高危妊娠的注意事项

保持良好的心态 孕妇应保持良好的心态,避免过度焦虑和抑

住院治疗 如果孕妇的病情严重或胎儿存在异常情况,医生可

郁。可以通过听音乐、阅读、冥想等方式缓解压力,保持愉悦的心

能会建议住院治疗。住院期间,孕妇可以得到更加密切的监护和治

格遵循医生的指导和建议,按时服药、合理 饮食、适量运动等。

避免不良习惯 孕妇应避免吸烟、酗酒等不良习惯,这些习惯会 对母婴健康造成严重影响。

密切观察身体变化 孕妇应密切观察自己的身体变化,如出现 腹痛、阴道流血等症状,应及时就医。

加强与医生的沟通 孕妇应加强与医生的沟通,了解自己的病 情和胎儿的情况,以便及时调整治疗方案。

总之,高危妊娠并不可怕,只要我们采取科学的管理措施,就能 有效地保护母婴的健康。孕妇应保持积极乐观的心态,配合医生的 治疗和管理,共同迎接新生命的到来。同时,我们也呼吁社会各界 加大对高危妊娠的宣传和教育力度,提高公众对高危妊娠的认识和 重视程度。

(作者供职于山东省滨州市惠民县妇幼保健院)

## □韦良酒



清澈的液体,这是由于胎头下降 进行一些强度较小的活动,比如 区来宾市象州县人民医院)

行一些可能会引发宫缩的活 动。尤其是在临产前三天,如果 过于劳累,很容易出现意外情 保持良好的心情 生产前的

准备好产褥垫 分娩后会排 出恶露,为了避免恶露弄脏衣 物,在分娩前就要准备好产褥

经验而手忙脚乱。

在生产之前最好提前准备 好待产包,可以避免出现东西没 带齐的情况,影响产妇生产的顺 利进行。待产包的种类比较多, 建议产妇提前准备。比如,产后

总之,在预产期到来的三天

# 盆底脏器脱垂的非手术治疗

盆底脏器脱垂,指的是女性 是一种专门针对盆底肌肉的锻炼 腔脏器及阴道壁、阴道顶端等沿 行凯格尔运动的步骤和技巧: 着阴道下降或脱出。这种状况不 还有一系列非手术治疗方法可以 尿系统造成不必要的压力。 帮助患者缓解症状、改善生活质

## 盆底脏器脱垂的成因及症状

娩、年龄增长、长期腹压增加(如 增加收缩的时间和强度。 慢性咳嗽、便秘)等因素都可能导 减弱,从而引发脏器脱垂。

盆底脏器脱垂的症状因人而只有持之以恒才能看到效果。 异,但通常包括下腹部坠胀感、阴

## 非手术治疗方法

盆底肌肉锻炼 凯格尔运动 方式,以减轻盆底的压力。

收缩盆底肌肉:采取坐、站或 是在提升或向内拉这些肌肉。保

致盆底肌肉和结缔组织的支撑力 组~4组凯格尔运动,每组10 用来改善盆底血液循环和代谢, 脏器的功能状态。中药内服外用 次~15次收缩。坚持练习是关键, 促进盆底组织的修复和再生。这 则可以根据患者的具体病情来制 状、改善生活质量。本文介绍了

道口有物脱出、排尿或排便困难、 整对于盆底脏器脱垂的治疗同样 和效果 性交不适等。这些症状不仅影响 重要。一些不良的生活习惯,如 患者的身体舒适度,还可能对她 长时间站立、重体力劳动、慢性咳 脏器脱垂的治疗中主要起辅助作 们的心理和社交生活造成负面影 嗽、便秘等,都会增加盆底的压 用。一些药物可以帮助患者缓解

盆底支持结构损伤、缺陷或功能 方法,通过收缩和放松盆底肌肉 站立或久坐,定期变换姿势;减轻 性和润滑度;使用中药或植物提 障碍,导致子宫、膀胱、直肠等盆 来增强其力量和耐力。以下是进 体力劳动强度,避免搬运重物;积 取物来改善盆底血液循环和代谢 识别盆底肌肉:在排尿过程 压的疾病;保持健康的体重,避免 并不能从根本上解决盆底脏器脱 和耐心,坚持锻炼和治疗,不要急 仅影响女性的生理功能,更对其 中尝试中断尿流,所用到的肌肉 肥胖等。这些生活方式的调整看 垂的问题,只能作为辅助手段来 于求成。 心理健康和生活质量产生深远影 就是盆底肌肉。注意不要在日常 似简单,但对于缓解盆底脏器脱 缓解症状。 响。幸运的是,除了手术治疗外, 生活中频繁中断尿流,以免对泌 垂的症状却有着不可忽视的作 用。

躺的姿势,收紧盆底肌肉,感觉像 脏器脱垂的非手术治疗中也占有 气虚、肾虚、湿热等因素有关,因 和感受,以便医生作出准确的判 重要地位。常见的物理治疗方法 此治疗时多从益气、补肾、清热利 断。 盆底脏器脱垂的主要原因是 持收缩状态 3 秒~5 秒,然后放 包括电刺激和磁疗。电刺激是通 湿等方面入手。常用的中医治疗 盆底肌肉和结缔组织的松驰。分 松。随着力量的增强,可以逐渐 过放置在阴道或直肠内的电极来 方法包括针灸、中药内服外用 女性盆底功能障碍性疾病,对患 规律练习:建议每天进行3 复功能。磁疗则是利用磁场的作 和气血、疏通经络,从而改善盆底 手术治疗作为一种安全、有效的 生活方式调整 生活方式调 医生的指导下进行,以确保安全 兼治的效果。但需要注意的是, 理治疗、药物治疗和中医治疗等

药物治疗 药物治疗在盆底 导下进行,以确保安全和效果。

具体来说,可以避免长时间 局部雌激素来改善阴道黏膜的弹 适合自己的治疗方法。 极治疗慢性咳嗽、便秘等增加腹 等。但需要注意的是,药物治疗 效果。患者需要保持良好的心态

器脱垂有着悠久的历史和丰富的 治疗效果和调整治疗方案。随访 物理治疗 物理治疗在盆底 经验。中医认为盆底脏器脱垂与 时,患者应如实反映自己的症状 刺激盆底肌肉,促进其收缩和恢 等。针灸可以通过刺激穴位来调 些物理治疗方法一般需要在专业 定个性化的治疗方案,以达到标本 盆底肌肉锻炼、生活方式调整、物 中医治疗需要在专业中医师的指 非手术治疗方法,并强调了治疗

## 非手术治疗的注意事项

力,从而加重脱垂的症状。因此, 疼痛、减轻炎症、改善局部血液循 程度和症状可能有所不同,因此 拾健康和自信。 患者需要根据自身情况调整生活 环等。例如,可以使用非甾体类 需要采用针对性的非手术治疗方 抗炎药来缓解疼痛和炎症;使用 案。患者应在医生的指导下选择 第二附属医院)

心态和耐心 非手术治疗通 常需要一段时间才能看到明显的

定期随访 患者在治疗过程 中医治疗 中医治疗盆底脏 中需要定期随访,以便医生评估

盆底脏器脱垂是一种常见的 者的生活质量产生严重影响。非 治疗方法,可以帮助患者缓解症 过程中的注意事项。希望这些知 识能够帮助女性朋友们更好地了 个体差异 不同患者的脱垂 解和应对盆底脏器脱垂问题,重

(作者供职于广西科技大学

如果孕期发现子宫肌瘤,可能会引 起一些担忧和不安。子宫肌瘤是一种 常见的良性肿瘤,它通常生长在子宫壁 内或外,而不是在子宫腔内。在怀孕期 间处理子宫肌瘤需要特别小心,因为它 可能会影响胎儿和母亲的健康。本文 将探讨怀孕期间发现子宫肌瘤的情况, 以及应对这一情况的方法。

### 子宫肌瘤对孕期的影响

子宫肌瘤通常是良性的,但在怀孕 期间,它可能会引起一些潜在的问题。 这些问题可能包括以下几点。

增加流产风险 子宫肌瘤可能增加 早期流产的风险,特别是如果它们生长 在子宫壁的某些位置,影响胚胎的着

影响胎儿发育 大型子宫肌瘤可能 会压迫子宫,导致胎儿没有足够的空间 发育,可能引发早产或胎儿体重。

增加剖宫产的风险 子宫肌瘤可能 导致宫颈堵塞或使胎儿的头部无法通 过盆腔骨盆,从而增加剖宫产的可能

引起疼痛和不适 一些子宫肌瘤可 能在怀孕期间增大,导致腹部不适、疼 痛或尿频。

妊娠高血压和其他并发症 在罕见 情况下,子宫肌瘤可能会增加妊娠高血 压或其他并发症的风险。

## 处理怀孕期间的子宫肌瘤

如果在怀孕期间被诊断出患有子 宫肌瘤,下面是一些处理这一情况的方

密切监测 怀孕期间,医生会定期 监测子宫肌瘤的生长情况。这可能涉 及到超声检查,以确保子宫肌瘤没有 增大到会引起出现问题的程度。监测 还有助于及早发现任何潜在的并发

治疗选择 治疗子宫肌瘤的方法通 常包括手术、药物治疗和观察。在怀 孕期间,选择治疗方法需要根据个体 情况和风险权衡来决定。在讨论治疗 选择时,医生将考虑子宫肌瘤的大小、位置、数量,以及对怀

孕和母婴的潜在影响。 手术干预 如果子宫肌瘤增长迅速或引起严重症状,可 能需要考虑手术治疗。然而,在怀孕期间进行手术通常是 最后的选择,因为它会带来风险。如果手术是必需的,医生

通常会选择风险较小的手术,如子宫内膜剥除术。 药物治疗 在怀孕期间,医生会谨慎选择药物治疗,以减 轻子宫肌瘤引起的症状。一些药物可以用来减小子宫肌瘤

或缓解疼痛和不适。 多学科合作 治疗子宫肌瘤通常需要多学科合作。产科 医生和妇科医生可能会共同制订治疗计划,以确保最佳结 果。

健康的生活方式 采取健康的生活方式也是非常重要 的。这包括均衡的饮食、足够的锻炼、减少压力和获得充足 的睡眠。

咨询心理医生 怀孕期间的子宫肌瘤可能会带来焦虑和 担忧。在这种情况下,寻求心理医生的帮助可以帮助应对情

总而言之,孕期发现子宫肌瘤可能会引发一些担忧,但 在医生的指导下,可以采取适当的措施来处理这一情况。密 切监测子宫肌瘤的生长、讨论治疗选择、采取健康的生活方 式、多学科合作和获得心理支持都可以帮助产妇顺利生产。

(作者供职于山东省日照市人民医院)

## 无痛分娩 让母爱更从容

□吕风国

痛,是指在维护产妇及胎儿安 利娩出。 全的原则下,通过一系列医学 手段,减轻或消除分娩时的疼 于所有产妇。在选择是否使 痛感。无痛分娩并非完全无 用无痛分娩时,产妇和医生需 痛,而是将疼痛控制在可接受 要综合考虑产妇的身体状况、 的范围内,让产妇在清醒、放 胎儿的情况,以及分娩过程中 松的状态下完成分娩过程。

药物经过精心调配,浓度远低 于剖宫产所使用的剂量,且只 在短时间内作用于局部区域, 势在于生产过程中一旦有意 然镇痛效果相对较弱,但不使 的恐惧和焦虑。 用药物,对母婴完全无害。

能够在保障母婴安全的前提 更好地控制自己的情绪,避免 因疼痛而产生的焦虑和恐 惧。同时,无痛分娩还有助于 致的并发症。

只在短时间内作用于局部区 受这一分娩方式。 域,不会对胎儿造成不良影 响。此外,无痛分娩还有助于 缓解产妇的紧张情绪,降低应 务中心)

无痛分娩,又称分娩镇 激反应,从而有利于胎儿的顺

当然,无痛分娩并非适用 的具体情况。对于存在某些 无痛分娩的实现主要依 特殊疾病或并发症的产妇,无 赖于药物性和非药物性两大 痛分娩可能并不适用。因此, 类镇痛方法。药物性镇痛主 在使用无痛分娩前,产妇需要 要利用麻醉药物阻断分娩时 进行全面的产前检查,确保自 的痛觉神经传递。这些麻醉 己的身体状况适合接受无痛 分娩。

无痛分娩的实施需要专 业医护人员的密切配合。在 因此不会对母婴造成不良影 分娩过程中,医护人员需要密 响。药物性镇痛的另一大优 切关注产妇和胎儿的生命体 征,及时调整镇痛药物的剂量 外情况,可以立即转为剖腹 和方式,确保无痛分娩的安全 产,进一步保证了母婴安全。 和有效。同时,医护人员还需 非药物性镇痛则包括精神安 要对产妇进行心理疏导和安 慰法、呼吸法、水中分娩等,虽 慰,帮助她们克服分娩过程中

无痛分娩的出现,让产妇 无痛分娩的优势在于它 在迎接新生命的同时,能够享 受到更加舒适、人性化的分娩 下,显著减轻分娩时的疼痛 体验。无痛分娩不仅减轻了 感。通过无痛分娩,产妇能够产妇的疼痛感,还提高了分娩 的安全性和可控性。

然而,无痛分娩并非万 能的。它并不能完全消除分 降低产妇的体力消耗,增强分 娩过程中的所有不适和风 娩过程的可控性和安全性。 险。因此,在使用无痛分娩 此外,无痛分娩还有助于缩短 时,需要保持理性和客观的 产程,减少因长时间疼痛而导 态度,既要看到它的优点和 好处,也要了解其局限性和 对于胎儿来说,无痛分娩 潜在风险。同时,还需要加 同样是安全的。无痛分娩所 强对无痛分娩的宣传和普及 使用的麻醉药物浓度极低,且 工作,让更多的人了解并接

> (作者供职于山东省日照 市莒县妇幼保健计划生育服